

中共黑龙江省委机关报

2025年8月26日 星期二

乙巳年七月初四

黑龙江日报报业集团出版

第25931期 今日8版

省委党的建设工作领导小组召开专题会议

许勤主持并讲话 刘惠出席

本报25日讯(记者李国玉)25日,省委党的建设工作领导小组召开专题会议,认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话重要指示精神,全面落实中央党的建设工作领导小组部署要求,听取我省学习教育整改整治情况汇报,安排下一步工作。省委书记、省委党的建设工作领导小组组长许勤主持并讲话,副组长刘惠、杨博、边学文、徐向国出席。

会议强调,全省各级党组织要提高政治站位,认真学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想和关于党的作风建设的重要论述,进一步增强从抓作风入手推进全面从严治党责任感使命感,抓紧抓细学习教育后续工作,总结用好经验成果,持续推进作风建设,为全面振兴提供有力保障。要一严到底整改,坚持问题导向、结果导向,认真分析研判本地本部门本单位作风问题的地域性行业性特点,强化上下贯通、横向协同,高标准严要求抓好立行立改问题销号、长期整改问题攻坚、已销号问题评估,坚决防止纸面整改、虚假整改。要持续重拳整治,坚持党性党风党纪一起抓,正风肃纪反腐相贯通,聚焦我省集中整治任务,持续纠治违规吃喝歪风,深入整治不担当不作为和侵害群众利益等问题,强化以案促改促建促治,动真碰硬,形成震慑。要抓好建章立制,坚持“当下改”与“长久立”相贯通,聚焦共性问题举一反三,深挖根源、靶向施策,以解决一个问题推动解决一类问题,健全完善相关制度规定,形成全省常态长效抓作风建设的过硬措施。要压紧压实主体责任,各级党组织要全面落实管党治党主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”,发扬自我革命精神,严于律己、严负其责、严管所辖。组织部门和纪检监察机关要强化指导监督,从严把好政治关、政策关、质量关,确保学习教育后续工作一抓到底、取得实效。

会议强调,各地各部门各单位要统筹抓好学习教育和当前重点工作,努力把学习教育成果转化为干事创业的强大动力,扎实推进稳增长、促改革、惠民生、保安全,奋力开创现代化强省建设新局面。

省委学习教育工作专班有关负责同志参加。

蓝绍敏在省政协第十期企业家委员优化营商环境建言资政沙龙上强调
精准发力优化营商环境
激发活力推动振兴发展

本报讯(记者郭铭华 王晓丹)8月23日,省政协第十期企业家委员优化营商环境建言资政沙龙在佳木斯举行。省政协主席蓝绍敏出席并讲话。

省政协党组成员郝会龙出席,省政协副主席韩立华主持。

省市县三级政协企业家委员马良骥、张勇、宿明伟、王彦霖、赵明伟、张经纬、赵明洪、汤久辉,围绕农机制造、农产品加工、人力资源、物流、旅游等产业发展取得的成效和遇到的问题谈感受、提建议;佳木斯市和省工信厅、省人社厅、省农业农村厅、省营商局介绍相关情况并回应委员发言。蓝绍敏不时插话,就落实“无还本续贷”政策、降低综合物流成本和惠企政策宣传推介等与大家深入交流。

蓝绍敏指出,我们要在把握重点中持续优化营商环境,处理好有效市场和有为政府的关系,着力构建“市场活力激发+政府制度护航”的共生机制;处理好政策供给与企业感知的关系,以企业所需研究制定政策,以企业所得

细化落实政策;处理好顶层设计与基层探索的关系,以服务为核心,形成经营主体服务的社会共识和氛围,进一步塑造发展势能。要在关注变化中持续优化营商环境,更多关注党和国家重要会议精神、重要政策文件和“十五五”规划编制可能给营商环境带来的新变化,发现利好、提振信心,进一步激发争先潜力。

蓝绍敏强调,我们要在作用发挥中持续优化营商环境,进一步提升履职动能。省政协要注重总结创新,持续当好政府和企业之间的“传声筒”,做好政策和诉求之间的“搬运工”。企业家政协委员要发挥在本领域中的引导作用、在政协工作中的主体作用、在企业家群体中的示范作用。希望市县和省直部门更多支持、参与建言资政沙龙,与企业家政协委员在交流探讨中碰撞出活力与动力,在凝聚共识中激发出效力与合力,更加精准有效地为全省营商环境建设加好劲、助好力、履好职。

省政协秘书长徐利刃,省直部门有关负责同志和佳木斯市委、市政协负责同志参加。

铭记抗战历史 致敬抗联英烈

抗战十四年 ⑥

暗夜锋芒——地下斗争的忠诚利剑

昔日抗联战场 今朝发展热土 ⑧

“八月节伏击战”发生地——

绥棱县克音河乡:
涌动着乡村振兴蓬勃活力

抗联英雄 ⑭

陈荣久:碧血丹心照山河

详见第三版

《习近平的文化情缘》 在上合组织国家主流媒体播出

中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进
绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

详见第四版

一亿人次 坐高铁带来了什么? 哈齐高铁运行十周年观察



动车组列车穿过大庆龙凤湿地。本报记者 张澍摄

□本报记者 王迪

2025年8月,哈齐高铁迎来开通运营十周年。这条穿越中国最北高寒地带的“钢铁动脉”,以“一小时经济圈”重构了哈尔滨、大庆、齐齐哈尔三座城市的时空关系,更以交通变革推动科技、文旅、产业与人才的深度融合。十年间,哈齐高铁累计安全运行超8189万公里,运送旅客突破1亿人次,用速度与温度书写着东北振兴的生动注脚。

串珠成链,文旅“繁花”绽放

在哈齐高铁的轨道上,文旅融合正演绎着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。十年间,这条高铁将冰城哈尔滨、油城大庆、鹤城齐齐哈尔的文旅资源串联成珠,创造出多个旅游IP。

上午哈尔滨中央大街吃马迭尔冰棍,下午大庆杜尔伯特体验草原风光,晚上齐齐哈尔烤肉配雪花啤酒。这种曾经难以想象的跨城旅游体验,如今已成为哈齐高铁沿线的标准行程。

“哈齐高铁的开通,推动了齐齐哈尔市

的旅游业迅猛发展。”齐齐哈尔市文化广电和旅游局副局长陈凤才说。这十年,不仅周边城市的游客“抬脚就来”,更吸引了上海、广东、山东等远端游客纷至沓来。十年来,齐齐哈尔市域外游客数量增长超3倍。

扎龙湿地的丹顶鹤振翅时,总能迎来带着相机的远方客人——春季开通的观鸟专列,26趟行程载着两万多名游客奔赴这场“鹤之约”,车厢里孩子们的雀跃与窗外的芦苇荡相映成趣。

杜尔伯特草原上,蒙古包的炊烟里混进了更多异乡口音,民宿老板笑着说:“去年夏天客房天天满员,七成客人是坐高铁来的。”连环湖冬捕节更以古老渔猎仪式点燃冰雪激情,“高铁+冰爬犁”接驳专线穿梭如织,带动温泉景区游客量爆发式攀升39%。

大庆市文广旅局资源开发科科长刘婷说,“哈齐高铁的开通极大地缩短了大庆市与其他城市间的距离,公交通行使游客出行更加便捷。大庆博物馆、兰德湖、杜尔伯特大草原等景区迎来了更多游客,同时也带动了周边餐饮、住宿等消费,实现了真正的‘快进慢游’。”

便捷的高铁联票覆盖龙凤湿地等核心景区,直接推动杜尔伯特旅游收入在2024年创下历史新高。哈齐高铁开通后,大庆接待的省外游客占比从2015年10%飙升至2024年35%,列车窗外是辽阔壮美的草原湿地风光,车厢内是游客满足愉悦的笑容,共同绘就了龙江文旅繁荣的崭新图景。

动能积聚,助力产业腾飞

哈齐高铁缩短的不仅是距离,更将科技、人才、创新动能源源不断注入到沿线城市。

记者从大庆市商务局了解到,近年来,大庆借高铁东风,吸引众多人才,落地丰硕成果。据统计,大庆累计培育国家级“小巨人”企业9家、省级“专精特新”企业141家、省级创新型中小企业203家,2024年“专精特新”企业数量增速全省第一。

科技创新的种子因高铁而更快落地生根。哈尔滨到大庆45分钟的通勤圈,让高校实验室与企业车间的距离不再遥远。哈尔滨工业大学的教授们常常清晨乘高铁,带着图纸与数据走进大庆的工

厂,傍晚再携着生产反馈返回校园,这样的“双向奔赴”让57项科技成果加速转化,数字经济规模也借此东风突破1200亿元。思特科技等创新企业在此扎根,正是看中了高铁带来的“磁吸效应”。

从招商引资看,高铁激活了产业发展新活力。

齐齐哈尔市商务局副局长李贵军说,“哈齐高铁深度融入‘哈大齐工业走廊’国家战略,促进人才、技术、资本向齐齐哈尔市流动,为齐齐哈尔承接产业转移与建设高端产业园区提供核心支撑。”

齐齐哈尔开通十一年来,齐齐哈尔市招商引资项目和投资金额年均增长20%以上,相继引进了龙江阜丰、紫金铜业、益海嘉里等百亿元级重大项目,形成食品加工、高端装备制造两大优势产业集群。高铁带来的交通便利,使得人才虹吸效应越发明显,近十年全市引进高层次人才5000余人,为本地龙头企业注入创新活力,推动哈大齐自主创新示范区、齐齐哈尔高新区、鹤东新区、鹤城新谷等园区不断完善,形成“高铁通勤+本地转化”的创新生态。(下转第四版)

哈电电机 多维突破推动 行业技术升级

今年7月,凝聚中国水电装备顶尖智慧的全球首台单机容量最大500兆瓦、转轮尺寸最大6.23米的冲击式水轮机核心部件——转轮,在哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司自主研发成功并发送,标志着我国在高水头、大容量冲击式水轮机组核心装备领域实现历史性突破。在抽水蓄能领域,超大电流励磁集电系统的突破具有里程碑意义。

作为我国清洁能源高端装备制造领域的中坚力量,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司在科研技术创新领域持续发力,通过核心技术攻坚、创新体系构建、成果转化应用等多维度突破,不仅破解了多项“卡脖子”难题,更以自主创新推动行业技术升级,为新型电力系统建设提供了坚实支撑。

本报记者 郭俊峰摄



铭记抗战历史 致敬抗联英烈

以理论光芒和生动故事诠释信仰力量

访省委党校(省行政学院)常务副校(院)长周英东

□本报记者 樊金钢

在省委党校龙江优秀精神情景主题教室里,《弘扬伟大东北抗联精神》核心课程、《东北抗联》等情景朗读课程、《八女投江》等情景再现课程,以其沉浸式、情景化的教学模式,让学员身临其境,在面对历史的同时,更加主动地思考本职工作,更加积极地攻坚克难。

省委党校(省行政学院)常务副校(院)长周英东认为,铸就党的干部忠诚之魂,离不开丰富党史资源。在干部教育培训中深植东北抗联精神之根,在研究宣传中绽放东北抗联精神之花,是黑龙江省委党校的职责和使命。

记者:东北抗联精神是伟大抗战精神的重要源头和不可分割的组成部分,您对东北抗联精神有什么认识?

周英东:东北抗联精神是中国抗日战争史上气贯长虹的英雄史诗,是中华民族自强不息、百折不挠革命精神的彪炳彰显,是人类为了正义事业挑战自身极限的传奇典范,是中华民族伟大抗战精神的具体体现,是党和国家的宝贵精神财富和红色基因,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

在新时代传承和弘扬东北抗联精神,要在提升对新时代东北抗联精神的历史地位、重要意义认识的基础上,深入阐释其“忠诚于党的坚定信念,勇赴国难的民族大义,血战到底的英雄气概”的深刻内涵与时代价值,实现东北抗联精神与中国特色社会主义新时代精神价值追求的有机结合,使之成为走好新的赶考之路和实现中华民族伟大复兴的不竭动力。

记者:哪些东北抗联人物的故事给您留下特别深刻的印象?

周英东:我是从小听着东北抗联故事、看着东北抗联英雄的小人书长大的,革命英烈的感人事迹给我留下了深刻的印象,特别是他们身上的民族大义、家国情怀更令我感动。在民族危难之际,很多东北抗联英烈放弃优渥的生活,在个人得失和家国利益之间,毫不犹豫选择保卫祖国。比如,东北抗联第三路军总政委冯仲云毕业于清华大学,曾任数学教授;东北抗联第十一军副军长张甲洲出身地主家庭,曾先后考入北京大学和清华大学。还有许许多多的无名抗联英雄,明知此去无归期,仍义无反顾走上抗日救国的道路。

(下转第三版)

东北抗联精神辉映新时代 1